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第一部分   选择题(共70分)

一、选择题(共70分)

    (一)单项选择题本题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

    我国第一个南极内陆科学考察站昆仑站于2009年1月27日胜利建成，至此，我国在南极已经有了长城站(6201 3's，58058'w)，中山站(69022's，7602 3'E)和昆仑站(80025's，77007'E)三个科学考察站，请回答1-2题：

1．昆仑站建在海拔4087米，素有南极"冰盖之巅"之称的南极内陆冰盖最高点冰穹A地区，在本站进行科考比较困难的项目是：

    A．天文观测    B．冰川研究    c．人体医学研究    D．岩石矿物勘探

2．建设昆仑站需要的物资主要从中山站搬运过来，昆仑站与长城站之间的距离约：

    A  1 200km    B．1 20 km    C．2400 km    D．800 km

    气候生产潜力是由光照、热量和水份共同决定

的生态系统生产力，是在优化管理和自然降水条件

下一个地区可能达到的作物产量的上限，一般表示

为单位时间、单位面积土地产生和积累的绿色植物

数量。读"我国气候生产潜力等值线空间分布图"

(图1)回答3-4题

3．从图中可以看出，我国气候生产潜力空间分布

呈现：

    A．由东向西递减    B．由南向北递减

    C．由东南向西北递减  D．无明显规律

4．影响我国气候生产潜力分布的主要因素是：

A．光照    '    B．热量    C．水分    D．光照、热量、水份

下面是某地冬至日(12月22 E1)大阳高度变化曲线图(图2)，读图回答5-6题。

5．该地的经纬度是

   A．760S，1200W  B．66．50S，1200E  C．860S，1200E D．80．50S，1200W

6．图中X的数据是

A．  320    B．  330    C．  32．50    D．  33．50    

下表是南美各国的社会经济资料。请回答7-8题：

                   表l南美洲部分国家主要社会经济资料

社会特性

国家
  人口

  (万人)
  人口自然

  增长率(‰)
  14岁以下

人口比重(‰)
  65岁以上

人口比重(‰)
  人均生产

  总值(美元)
  城市人口

  比重(％)

委内瑞拉
    2465
    2.6
    37
    4
    2610
    84

哥伦比亚
    4166
    2.1
    34
    4
    1280
    68

阿根延
    3874
    1.3
    30
    9
    2780
    86

玻利维亚
    858
    2.7
    41
    4
    650
    51

秘鲁
    2840
    2.0
    38
    4
    1020
    72

巴西
  18203
    1.5
    35
    5
    2920
    76

智利
    1566
    1.6
    31
    6
    2160
    85

乌拉圭
    341
    0.9
    26
    12
    2860
    89

巴拉圭
    603
    2.7
    40
    4
    1210
    48

7．某跨国公司想到南美设立工厂，选择设厂国家的考虑因素之一是各国可劳动人口数的多寡。如果将15岁到64岁之间的人口数视为可劳动人口，  则可劳动人口比例最高的国家是

A．哥伦比亚    B．玻利维    c．巴西    D．智利

8．人口增加原因有自然增加和移民增加。就自然增加而言，下列国家中每年增加的人口最多的是

A．委内瑞拉    B．哥伦比亚    C．阿根廷    D．秘鲁

    读某运河图(图3)，回答9-11题

9．该运河长度约为

  A．<50km    B．80km

  C．170km D．>200km

10．该运河

  A．是两个大洲和两个国家的分界线

  B．为欧洲西部通往亚洲东部的最短航线

  c．沟通了大西洋和太平洋

  D．穿过海拔500米以上的地区

11．通常情况下，甲海域水面比乙海域水面大约低6米，其影响因素不包括

  A．北赤道暖流    B．东北信风    C．南赤道暖流    D．海底地形

    图4为二次大战前，欧洲各地农业集约度的示意图，集约度指

数越高，表示农业集约化经营程度越赢请回答12-13题

12．乳畜业最可能出现的集约度指数地区是

A．75～100之间    B．100～125之间

C．125～150之间    D．150以上

13．影响欧洲农业集约度指数分布空间差异的最主要因素是

  A．平原面积    B．水利设施

  c．降雨日数    D．工业化程度

图5为局部经纬网图，甲、乙区域所跨的纬度相等，MN的实际距离约为QR的一半。据此，完成14-15题。

14．下列有关甲、乙两区域地理事象的叙述，正确的是

  A．甲区域的实际范围是乙的四分之一

  B．在乙区域，正午太阳高度增大时，白昼时间增长

  C．甲区域等温线的分布，7月较1月稀疏

  D．乙区域的气温年较差比甲区域大

15．M、N两地所在国家

A．铁、煤、石油、水能、森林等资源丰富    

B．光热充足、耕地比重大，有利于农业的发展

C．最大的工业基地均位于其国土西部    

D．人口增长速度快

  图6是新几内亚岛山区的Ridge Village族人的一年行事历。根据此图回答16-17题

16．Ridge Village族人所从事的主要农业类型为：

A．采集农业    B．游牧畜业      C．迁移农业    D．放牧畜业

17．此地区若要维持生态平衡，必须：

A．扩人生活空间    B．控制人口数量

c．施用化学肥料    D．实施机械耕作

    俄罗斯的乌拉尔山区为世界重要的金属矿产地(铜、铁、铝土、锰等)，炼铝工业为了降低运输成本，常在铝土产地(乌拉尔山区)将铝土提炼成氧化铝后，将氧化铝运至贝加尔湖区，在此炼好铝锭后，再运销至莫斯科工业区，制成铝制品。读图7，回答18-20题

18．在乌拉尔山区将铝土提炼成氧化铝是因为

  A．当地劳动力丰富  

B．原料重，产品轻，运输量大

  c．当地能源丰富    D．在提炼时污染物排放量大

19．在贝加尔湖区附近将氧化铝炼成铝锭是因为

A．贝加尔湖区附近能源丰富  B．贝加尔湖区附近劳动力丰富

C．贝加尔湖区附近工业技术力量强    

D．在提炼时污水可排放到湖中净化

20．铝锭运销至莫斯科工业区制成铝制品是因为

  A．当地劳动力丰富  B．当地技术力量强    

C．当地能源丰富    D．当地消费市场大

  (二)双项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。

    图8为全球人均粮食、土地生产率、化肥投入和灌溉面积指数图。完成21-22题。

21．根据图中信息，可以判断

A．单位面积产量持续增加

B．水旱灾害发生频率增加

C．农业生产环境污染持续加剧

D．世界人口持续增长

22．1990年以来，提高粮食产量的途径主要依靠

  A．增加化肥使用量  B．增加耕地面积

  C．增加科技投入    D．兴修水利

读"我国土地荒漠化发展情况"表(表2)，回答23-24题

表2我国土地荒漠化发展情况表

    年份(年)
  1955
  1965
  1975
  1985
  1995
  2000
  2005

荒漠化面积(万公顷)
    67
    69
    71
    89
  197.26
  257.8
  262.2

23．70年代以后我国土地荒漠化面积迅速扩大的主要原因是

A．气候变暖，降水减少    B．冬季风强劲，沙尘暴频发

c．过度放牧，草场破坏    D．过度开垦，土地退化

24．下列治理我国土地荒漠化的措施，可行的是

A．南方低山丘陵均实行退耕还林    B．温带草原牧区推行定居、轮牧

C．露天矿区采取表土填埋复植    D．西北地区大力发展灌溉农业

    下图(图9)中，各坐标轴分别表示气候、地形、河流三种区位因素，箭头指示方向表示区位条件越来越好。读图回答25-26题。

25．若综合考虑三个因素，则区位条件评价正确的说法是

  A．H一最优    B．B一最劣

  C．F一最优    D．D一最劣

26．若用此图分析，则下列说法正确的是

A．若表示聚落区位因素，则B地聚落最可能呈带状分布B．若表示种植业区位因素，则A地可能需要解决灌溉水源

C．若表示工业区位因素，则E地水运条件最好

D．若表示工业区位因素，则G地人口可能分布在河谷地区

    图10是某大洋的洋流环流示意图，读图完成27-28题。

27．图中纬线L可能是

  A．600N    B．300N

  C．600S    D．300S

28．图中M地的气候类型可能是

A．亚热带季风气候  B．温带海洋性气候    C．热带沙漠气候    D．温带季风气候

    我国某区域的主导产业经历了这样的变化过程：木材工业一蘑菇养殖一采石。据此回答29～30题。

29．该区域产业结构的变化过程，见证了当地

  A．人口增长过快    B．主导产业对资源的依赖程度高

  c．产品附加值大幅度提高    D．生态环境破坏日益严重

30．今后该区域的发展方向是

  A．禁止砍伐树木    B．产业走向多元化  C．大力发展建材业    D．保护和培育森林

第二部分非选择题(共80分)

二、综合题(共80分)：本大题共7小题，其中31～35题为必做题，36、37题为选做题。

31．(14分)2009年度的达喀尔拉力赛于2009年1月3曰在某大洲的A城发车，于1月18日返回A城，比赛全程9574公里，共分成14个赛段，下图(图11 )中的箭头为比赛路线，读图回答下列问题：

(1)⑦、⑩赛段的路程比较短，主要原因是赛车要穿越               。(2分)

(2)在赛车进行的季节，C城的主要气候特征是           (2分)

(3)图12中属于B城市气候资料的图形是         ，形成该气候的最主要因素是           

                         (2分)

(4)赛段⑩的气候类型是         ，  简析其成因         。  (3分)

(5)赛段⑩行驶在著名的         草原上，当地发展农畜牧业的有利条件有：         。(5分)

  A．全年高温多雨，水热条件好    B．地势平坦，草场广阔    

C．冲积平原，土层深厚肥沃      D．河网密布，灌溉水源充足    

E．人口众多，．市场广阔    

32．(14分)2007年1月中旬以来，武汉市雨雪天气持续不断，但一直是下雪不见雪。1月16日凌晨，武汉城区下起该年第一场大雪，从凌晨2时左右至7时，持续的大雪使城区主要道路铺上了厚厚的积雪。残雪还未融化，浓雾又起。17日，江城遭遇了入冬以来较罕见的一场浓雾。读下图及有关资料回答下列问题：

资料一：空气中水汽凝结变成很多小水滴，悬浮在近地面的空气层里，称为雾。出现在晴朗、微风、近地面水汽比较充沛且比较稳定或有逆温存在的夜间和清晨，由辐射冷却形成，叫辐射雾；暖而湿的空气作水平运动，经过寒冷的地面或水面，逐渐冷却而形成的雾叫平流雾。

资料二：武汉市2007年1月6日～20日气象数据变化图(图1 3)

  (1)武汉市6日～20日中，气温日较差最大的是         日，最小的         日。(2分)

  (2)武汉市哪几日雨雪较大?         ，判断理由是：         。(5分)

  (3)简析武汉市"下雪不见雪"的原因。         。(2分)

  (4)大雪聋后出现的浓雾，从成因看，属于         雾，它形成的主要原因为：         

                                                                       。(5分)

33．(20分)读下列资料和图表，回答下列问题

资料一："生态足迹"也称"生态占用"，它显示在现有技术条件下，指定的人口单位内(一个人、一个城市、一个国家或全人类)需要多少具备生物生产力的土地和水域，来生产所需资源和吸纳所衍生的废物。生态足迹通过测定现今人类为了维持自身生存而利用自然的量来评估人类对生态系统的影响。因此它可以形象地被理解成一只负载着人类和人类所创造的城市、工厂、铁路、农田……的巨脚踏在地球上时留下的脚印大小。它的值越高，人类对生态的破坏就越严重。

资料二：1961年～2001年我国总生态足迹变化图(图14)

资料三：1961年-2001年我国人均贸易生态足迹变化图（图15）

    资料四：1990年～2000年我国各产业GDP和生态足迹变化表(表3)  

表3 1990年～2000年我国各产业GDP和生态足迹变化表


    第一产业
    第二产业
    第三产业

    年

GDP(亿元)
生态足迹

(亿公顷)


，GDP(亿元)
  生态足迹

(亿公顷)


GDP(亿元)
生态足迹

(亿公顷)

    1990
    5017
    9.95
    7717
    4.95
    5814
    0.71

    1991  
    5137
    10.29
    8790
    5.25
    6325
    0.75

    1992
    5379
    10.81
    10654
    5.55
    7109
    0.90

    1993
    5632
    11.63
    12774
    5.77
    7870
    0.94

    1994
    5857
    12.56
    15124
    6.25
    8626
    0.95

    1995
    6150
    13.79
    17226
    6.77
    9350
    0.91

    1996
    6463
    14.60．
    19311
    7.08
    10089
    1.00

    1997
    6690
    15.20
    21338
    6.94
    11007
    1.05

    1998
    6924
    15.83
    23240
    6.60
    11920
    1.14

    1999
    7118
    16.22
    25130
    6.37
    12841
    1.23

    2000
    7288
    16.46
    27500
    6.27
  13887
    1.29

  年增长(％)
    3.80
    5.16
    13.55
    2.39
    9.10
    6.15

(1)中国总生态足迹中         和         所占比例较高，上世纪90以来，         出现较大增幅。近年来，         呈现出下降的趋势。(4分)   

(2)我国生态足迹的总体发展趋势是         。         年代以来，生态足迹发展迅猛，反映出                                                                 (4分)

(3)1978年以前，我国进出口贸易中，以          贸易为主，主要贸易产品为         

上世纪80年代，我国进出口贸易中，以         贸易为主，90年代以来，我国进出口贸易中，         贸易增长速度显著。  (4分)       

(4)1990年～2000年，各产业中的生态足迹中，          产业生态足迹增加最快，         

产业增长最慢。在整个产业结构中对生态资源占用比例最高的是          产业，表明从产业结构而言，目前我国仍然是个         国。(4分)

(5)1 99 0年～2000年，生态占用强度（万元GDP的生态足迹)最高的产业是         

产业，生态占用强度呈现上升趋势是的产业是         产业。由此可见，解决我国经济发展中生态效率较低的主要矛盾是大力提高         产业的附加值，同时应该大力发展

         产业。(4分)

34．(14分)台海两岸直接三通于2008年12月15日全面启动，两岸交流掀开了历史新页。阅读材料，回答下列问题。

材料一：台湾主要工业区分布图(图1 6)    材料二：台湾1 99 3年和2003年部分出口产品所占比重统计图(图1 7)

   （1)台湾工业主要布局在台湾岛的         ，原因是         。(5分)

   （2)1993年～2003年十年间台湾出口产品结构的变化有：         ，

原因是         。(4分)

    (3)海峡两岸工业合作具有很强的互补性，请简要说明两岸各自的优势条件。

    大陆优势：         ；台湾优势：          (5分)

35．(8分)图1 8是"某区域略图"，该城市有四个工业区，分别是钢铁、机械、轻纺和高新技术产业开发区，图1 9是该区域"2005年不同地点人口变动统计'图"。读图完成下列问题。

(1)如果该城市1二业布局比较合理，则流经该市河流干流的流向是         ，盛行风向最可能         风。(2分)

(2)该城市道路分布有明显不合理之处，表现为         。(1分)

(3)2005年该区域的A、B、C、D、E五地中，人口不断减少的是          ，人口增加最快的是          ，人口总数基本不变的是          。（3分)   

(4)根据图示信息，简述该区域城市化的发展特征         。(2分)

    以下两题为选做题，只能选做其中一题，若两题都做，只按36题计分

36．(10分)[环境保护]我国某研究机构，1992-1996年在内蒙古科尔沁沙地进行了放牧试验，试验分为3个放牧强度处理，即重牧(HG)(6只羊／公顷)、中牧(MG)(4只羊／公顷)、轻牧(LG)(2只羊／公顷)，主要研究不同放牧强度对草地植被的影响：下面为根据实验结果绘制的有关图表，请回答下列

    问题：

 (1)根据"不同放牧强度下草地物种丰富度和植物多样性的变化"图。可以看出，在放牧试验的最初2年，各放牧强度的物种丰富度和植物多样性均呈现        ，变化幅度是：                。但从第3年开始，         区的物种丰富度和多样性明显下降。从实验中可以砉出，要保持沙质草地牧区植被的物种丰富度和植物多样性应采取        放牧强度。(5分J    ，

  (2)读"不同放牧强度下草层高度和植被总盖度的变化"图。在          之下，草地植被盖度和草层高度明显下降；在        之下，草地植被盖度和高度均有所增加。持续          可使草地植被盖度和高度受到严重危害，、而      和              

对原退化草地植被盖度和高度的恢复有利。(5分)

37．(10分)[旅游地理]读我国及附近4国入境游客相关资料，回答下列问题

    表4  5国来自各洲及地区入境游客的年均数据(单位：万人)

  非洲


  美洲


  欧洲
东亚及太

平洋地区


  南亚


  中东


  合计

  中  国
   6.98
  123.28
   260.46
    671.66
    27A8
   3.75
  1093.31

  日  本
   1.52
   87.40
63.76
    328.32
    6.78
   0.30
   488.08

泰国
   8.00
   58.42
   231.28
    632.76
    34.66
  13.92
  979.04

俄罗斯
   3.22
   32.36
  1941.78
    94.26
    5.06
   2.90
  2079.58

韩  国
    1 50
  51.34  
    47.88
    364.82
    8.66
   0.96 
   475.16 

合计
  21.22
  352.80
  2545.16
    2091.82
    82.34
  21.83
  5115.17

表5 2003年部分国家入境旅游人数及入境旅游收入

    国  别
    中国
    泰国
    俄罗斯
    韩国
    日本

  入境人数(万人)
    8698
    1000
    2151
    503
    1600

  国土面积(万km2)
    960
    51
    1708
    10
    38

  入境收入(亿美元)
    190
    100
    88
    90
    360

(1)五国中，竞争最激烈的客源地是         ，中国与俄罗斯之间最大的竞争客源地是         。(2分)

(2)各国年入境旅游人数总量的大小排列顺序为下          (2分)    '

(3)2003年单位国土面积各国年均入境旅游人数的大小排序为：          (2分)  (4)从表5中可以看出，与日本相比，我国入境旅游业存在的问题有         、          

(4分)
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一、选择题

题号
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

答案
D
A
C
D
D
B
D
B
B
C

题号
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

答案
D
D
D
C
A
C
B
B
A
D

题号
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

答案
AD
CD
CD
BC
AB
BD
AD
BC
BD
BD

第二卷  非选择题(共80分)

二、综合题(共80分)：本大题共7小题，其中31～35题为必做题，36、37题为选做题。

31．(14分)

(1)安第斯山脉(高山地区、高海拔地区)(2分)

(2)炎热干燥 (2分)

(3)丁(1分) ，地形(安第斯山脉阻挡西风气流)(1分)

(4)热带沙漠(1分) 常年受副热带高气压带控制(1分)，盛行下沉气流，沿岸(秘鲁)寒流加剧了气候的干旱。(1分)

(5)潘帕斯(1分)    BCE(答对1个得1分，答对2个得2分，全对得4分，答错不给分)

32．(14分)

(1) 11  18(2分)

(2) 11、16、20  气压低，空气抬升的幅度最大。(5分)

(3) 日平均气温在0℃以上，没有达到能使水以液态形式存在的冰点。(2分)

(4) 辐射雾    ①降雪后，日平均气温在0℃以上，雪融化快，空气中水汽含量大(2分)；②17日气压较高，空气对流较弱，大量的水汽便凝结形成了雾。(2分)

33．(20分) 

(1)能源足迹     耕地足迹   水域足迹       能源足迹     (4分)

(2)增长较快       上世纪80       改革开放以来，经济的快速发展造成对自然资源的加速消耗，对生态环境带来愈加沉重的压力     (4分)

(3)出口       初级原料产品       进口       出口    (4分)

(4)第三     第二       第一      农业   (4分)

(5)第一     第一       第一      第三   (4分)

34.(14分)

(1)西部沿海（2分）

原因：西部地势平坦；人口、城市集中；台湾岛内资源有限，市场狭小；海运便利（答对1点给1分，答对3点即可得到满分3分，其它答案合理可酌情给分）。

(2)变化：劳动力指向型产品比重下降，技术密集、资金密集型产品比重上升(或答成：鞋帽服装类与玩具工艺品比重下降，机电设备与精密仪器比重上升)（2分） 

原因：经济发展迅速，廉价劳动力优势的丧失；教育科技的发展,人才优势上升；国际产业结构调整。（答对1点给1分，答对2点即可得到满分2分，其它答案合理可酌情给分）。

(3)大陆优势：廉价的劳动力和土地；广阔的消费市场；台湾优势：先进技术、雄厚的资金。（5分）

35.(8分)

(1)西南流向东北(1分)　　 西(1分)

(2)高速公路穿越老城区(1分)

(3)A(1分)　　E(1分)　　B(1分)

(4)老城区向四周扩张，城区面积不断扩大(1分)；城市人口由市中心向郊区与工业区迁移，可能形成新的卫星城(1分)。

36．(10分) 

(1)增加(1分)    中牧区>重牧区>轻牧区(2分)   重牧(1分)     中牧和轻牧(1分)

(2)重牧     轻牧     重牧     轻牧      禁牧   (各1分)

37．(10分) 

(1)东亚及太平洋地区   ，  欧洲   。(2分)

(2)中国>俄罗斯>日本>泰国>韩国   (2分)

(3)韩国>日本>泰国>中国>俄罗斯    (2分)

    (4)①单位国土面积游客人数少  ②入境旅客人均消费量低(4分)
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